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Előfizetési ára:

Egész évre 10 korona. Fél évre 5 kor. 
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Előfizetési felhívás.
Tisztelettel kérjük t. előfizetőinket, hogy elő­

fizetéseiket mielőbb megújítani, illetőleg hátralékos 
előfizetési dijaikat kiegyenlítem szíveskedjenek, 
hogy a lap szétküldése akadalytalanul törten-

Helybeli előfizetőink részére egy ivet készí­
tettünk s kérjük, hogy ezen ív bemutatójának 
szíveskedjenek az esedékes előfizetési dijakat 
kifizetni; vidéki előfizetőink részére pedig mai 
apunkhoz postautalvány lapokat mellékelünk, 
melynek felhasználásával előfizetési dijaikat bekül­
deni szíveskedjenek.

A „Vármegyei Közélet“ előfizetési ára:
Egész évre.................... 10 K
Fél évre.............................5 „

A kiadóhivatal.

A bankkartell.
A magyar közvélemény, az összes ér­

dekeltségi körök jogosult felháborodással 
fogadták a fővárosi pénzintézetek azon el­
határozását, hogy a bankkartellt augusztus 
10-én életbe léptetik. E helyen már reá­
mutattunk azokra a célzatokra, melyek a 
fővárosi nagy pénzintézeteket a -kartell 
megkötésében vezérelték. A bankkartell 
czéija a múlt évi uzsora pénzművelet is­
métlése. E célzat oly anynyira szembeszökő, 
mint a milyen igaz, hogy a bankkartellnek 
nincs létjogosultsága, nincs alapja, de leg- 
kevésbbé volt időszerű. A vidéki pénz­
intézetek is szervezkednek s pár nap múlva 
az ország összes vidéki pénzintézeteinek 
kiküldöttei fognak módot keresni arra, 
hogy a bankkartell káros hatású működése

ellen magukat megvédelmezzék s felrob­
bantsák ezt az egyezményt, mely egész 
gazdasági életünket szabad fejlődésében 
meggátolni és megbénítani van hivatva.

A bankkartell káros hatásáról újat e 
helyen többet már nem igen mondhatunk, 
mert mindenki előtt világos e szövetség 
erkölcstelensége és gazdasági képtelensége.

Lehetetlennek tartjuk, hogy az ilyen 
önző pénzműveleteket a kormány és a 
parlament némán eltűrje akkor, midőn 
újabban a vármegyei törvényhatóságok is 
erélyes feliratokban foglalnak állást a bank- 
kartell ellen.

A kormány tehetetlensége tűnnék ki, ha 
a bankkartellt nem tudná meghiúsítani, 
ezt pedig hinni nem akarja a közvélemény.

Ez alkalommal csak reá mutatunk a 
bankkartell egy oly irányú káros hatására, 
mely eddig méltatva nem lett. Az önálló 
magyar bank felállításának látszögéből 
világítjuk meg a bankkartellt e sorokban.

Nemzetgazdasági szempontból a bank­
kartell a nemzeti vagyon pusztítására vezet, 
de végelemzésben az önálló magyar bank 
felállításának lehetőségére is tör. Ugyanis 
a bankkartell kimondott célja a kamat­
lábnak lefelé való szabályozása. Ennek 
természetes következménye, hogy a vidéki 
pénzintézetek az osztrák-magyar banknál 
fennálló hitelüket fogják legerősebben igény­
be venni, mert a fővárosi nagy pénzinté­
zetek a visszleszámitolást csak túl magas 
százalék mellett lesznek hajlandók eszkö­
zölni. Már pedig az osztrák-magyar bank 
erős igénybe vétele a hivatalos kamatláb

emelkedését kell maga után vonja. Szóval 
a hivatalos kamatláb sohasem csökken, de 
sőt ellenkezőleg a túlságos igénybe vétel, 
a tulerős megrohanás folytán ez állandóan 
magas lesz.

A magyar koronajáradék papír 4% ho- 
zadéka többé már nem lesz rentábilis a 
vidéki pénzintézetek részére, minek folytán 
a vidéki pénzintézeteknél elhelyezett ko­
ronajáradék a pénzpiacra kerül s a kül­
földi pénzintézeteknél fog elhelyezést találni. 
Ezen állításunk igazolására felhozzuk azt, 
hogy a magyar koronajáradék papír a 
bankkartell kimondásakor szokatlan nagy 
tömegben került a pénzpiacra. Már most 
eltekintve, hogy a járadékpapirok kamatja 
a külföldi pénzintézetekbe fog befolyni s 
igy a nemzeti vagyon jelentékeny veszte­
ségét jelentik, maga az a tény, hogy érték- 
papiraink idegenben, a külföldi tőkéseknél 
vannak elhelyezve, erős gátját képezik 
majdan az önálló magyar bank felállításá­
nak. Ugyanis a kihallgatott bankszakértők 
az önnálló magyar bank felállításának alap- 
feltételéül a készfizetést mondották, illetve 
jelezték. Ha pedig ezt meg akarnék tenni, 
úgy a külföldi pénzintézeteknél lévő nagy- 
mennyiségű járadék-papírunk rögtön a 
pénzpiacra, illetve beváltás végett az állam- 
kincstárhoz kerülne s ennek beváltására 
nem lévén elegendő érckészletünk, a kész­
fizetés rögtön meghiúsul. Ennek pedig oly 
messzeható következményei lennének, melyet 
nemcsak egész gazdasági életünk, de sőt 
államiságunk is megsinylené.

A vidéki pénzintézetek meg idegen tő-

TÁR C A.
Pompei.

Irta: B. Krémen Samu.
— A ,Vármegyei Közélet“ eredeti tárcája. —

A vezuvi kirándulás után meg alig is pihenve 
ki a fáradtságos utat, kora reggel indultam Pom­
pei megtekintésére. A kirándulók kis vasiitján 
érkeztem meg oda a kora délelőtti órákban, oly 
sok és hosszú ideig tartó vágyakozás után.

Előttem állott tehát a régmúltban eltemetett s 
az újabb korban újra napvilágra hozott régi rom­
város egyik főbejárata. Ilyen bejárat ezidö sze­
rint három van; a déli, mely a nagy vasúti 
állomástól eirea 200 lépésnyire s a Hotel Dioméde, 
Hotel Suisse és Grand Hotel Pompei közelében 
van, ez a Porta Marina, melyen át mindjárt a 
Fórumhoz érhetünk. Egy másik a gladiátorok 
kaszárnyájához vezető, s a nagy vasúti állomástól 
keletre mintegy 7 petényi gyaloglás után érhető 
el, s melynek közelebbrőli elzárását tervezik. A 
harmadik, a hol én szándékozom bemenni: a 
Porta Nolana, a Circum Vesuviana vasútállomás 
közvetlen közelében. Ez a bejárat van leginkább 
igénybe véve, mert a látogatók legnagyobb része 
c vasutat használja. A bejárat közelében vezetők 
ajánlkoznak olasz, német, francia és angol nyelv­
ismerettel. Taksájok, mely hivatalosan van meg­
állapítva, elég magas; az első óra 2 lira, a második 
óra ismét 2 lira, a harmadik órától további min­
den ora 1 lira. Ez ár mellett a vezető egy 5 sze­
mélyig menő társaságot köteles kalauzolni, 5 tag­
nál több személyből álló társaság a taksa kétsze­

resét fizeti. Egyedül venni fel vezetőt, bármeny­
nyire megkönnyíti s gyorsítja a megszemlélést, 
mégis költséges; igy én mellőztem s egy jó német 
nyelven leirt kalauz segítségével kezdettem szem­
lélő Vitámhoz Legkevesebb 4—5 óra az az idő, 
melyet Pompei alaposabb megismerésére kell 
áldozni. De ha az impressziókból mélyebb be­
nyomást óhajt az ember szerezni, úgy legalább 
egy teljes napot kell e célra áldozni. Én ez utóbbit 
választóm, s csak örvendeni tudok utólag ennek.

Pompei egy virágzó vidéki város volt annak 
idején, mintegy 20-30000 lakossal. A nagyobbára 
oszkok néptörzse által lakott hely, a köztársaság 
vége felé clromaiasodott, különösen a Krisztus 
utáni 63-ik évben bekövetkezett nagy földrengés 
után. Az ezutáni időben Pompei az egyetemes 
római királyság kultúrájának fészke lett, vegyítve 
a görög s olasz kultúra benyomásaival s az épít­
kezések is nagy részben ezen epochalis időszak 
művészetét tüntetik fel. Mindazonáltal nem egy 
kimagasló emlékét találjuk Pompeiben, a régibb 
kor kulturmaradványainak is.

Előzetes tanulmány nélkül Pompei meglátoga­
tása falra hányt borsó, s e nélkül alig ajánlom 
valakinek Pompei felkeresését. Én már hetekkel 
előbb tanulmányozva Pompeit, ott magamat eléggé 
jól kiismertem. És minél mélyebben bocsátkozik 
bele valaki Pompei előzetes megismerésébe, annál 
nagyobb gyönyört s műélvezetet talál ott.

Az embernek nem szabad felednie ide jötte alkal­
mával, hogy egy le- és kiégett s majdnem kétezer esz­
tendő óta eltemetett s újra napfényre hozott várost ke­
resett fel, hol csak a régi nagyság és kultúra maradvá­
nyait, annak építkezési remekeit, mütörténelmi neve­
zetességeit s magasan kiemelkedő müizlését találjuk.

Az összbenyomás különösen elragadó a körül­
fekvő hegyekről s magasabb pontokról szemlélve, 
főleg nyári estéken, naplemente alkalmával.

Egy ily kép felejthetetlen emlék benyomásával tölti 
el az embert, a csodásán szép klassikus Pompeiről.

Nem sokan gyönyörködtünk e fenséges látvány­
ban, mert a látogatók nagyobb része a kapuk 
bezártával d. u. 5—6 óra között a legelső vonattal 
visszasiet a nápolyi mozgalmns életbe, e csodás, 
szép, kihalt romváros környékéről.

Pompeinek legrégibb történelmi emlékei Krisztus 
előtt 310 évre vezetnek vissza, mely időknek tanu- 
jeleit: emlékoszlopai, körfalazata, s különösen az 
úgynevezett görög templom egy igen magas oltára 
hirdetik.

Pompei később aztán végre teljesen ellatino- 
sodott s kellemes fekvése miatt hosszabb-kevesebb 
időre idetelepedtek a római előkelőségek, köztük 
Cicero is, és földbirtokokat szereztek Pompeiben. 
A császárok is gyakran keresték fel.

A Krisztus utáni időszámítás 63-ik évében feb­
ruár 5-én a várost egy óriási földrengés érte s 
Pompei nägy részét: templomait, oszlopcsarnokait, 
színházát és sok magánházát romba döntötte. 
Ezért mutatják Pompei egyes részeinek jelenlegi 
romjai egy újabb idők karakterét, melyek e föld­
rengés utáni időkből származnak. Egyes épületek 
még el sem készültek teljesen, midőn 79-ben a 
nagy katasztrófa bekövetkezett, a mely a várost 
teljesen megsemmisitette. Augusztus 24-én egy 
babnagyságú fehér kőeső zudult a városra, mely 
a talajt 2—2'h méter magasságra betemette; ezt 
követte egy vízzel vegyes hamueső, mely egy 
a már feltöltött talajt még 1—2 méter magas 
tapaszréteggel borította be. A lakosság nagyrésze
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kével dolgoznának s igy a külföldnek 
ismét jelentékeny összeget fizetnénk kamat 
címén. A külföldi tőke igénybe vétele 
rentábilis lévén, a pénzintézetek szívesen 
fognak tőkekamatadót is fizetni, de magyar 
koronajáradék papirt vásárolni nem lesznek 
hajlandók. Minden állam gazdasági ver­
senyképessége pedig erősen függ attól a 
körülménytől, vájjon hazai, vagy idegen 
tőke segítségével fejleszti kereteit, szóval 
függő, vagy coordinált viszonyban van más 
állam gazdasági fejlődésével. A bankkartell 
tehát gazdasági fejlődésünk fölötti szabad 
rendelkezési képességünket az idegen tőke 
túlságos befolyása által korlátozni s aka­
dályozni fogja.

Csak kontúr vonásokban vázoltuk a bank­
kartell lehető káros hatását s még az utolsó 
órában is reméljük, hogy győzni fog a 
jobb belátás s a múlt évben eleget szen­
vedett közgazdasági életünkön nem fog 
újabb sebeket ütni a rideg és kapzsi uzsora 
pénzpolitika. _____ ~

VÁRMEGYE.
jjj segédjegyzői állások. A belügyminiszter 

elrendelte a füzesszentpéteri, magyarborzási és a 
tötöri segédjegyzői állások beállítását es ezen köz­
ségeket 700—1000 korona lizetéskiegészitéssel 
honorálja, mely összeget már ki is utalta. Az al­
ispán nyomban elrendelte az állások betöltését. E 
helyen említjük meg, hogy a segéd jegyzői állások 
szervezése vármegyénkben egyre tart s a vármegye 
főjegyzője indokolt előterjesztést készített azon 
jegyzőségekről, a hol a segédjegyzői állások szer- 
vezendők.

— Választási névjegyzék. Az 1909 ik évre 
szóló országos képviselőválasztó polgárok névjegy­
zéke ellen beadott felszólamlások nagy részét a 
közigazgatási bizottság a julius havi rendes ülésén 
elutasította. Az elutasítás ellen beadandó felebbe- 
zések határideje e hónap végén jár le, addig a 
felebbezések beadhatók. A felebbezések szeptem­
ber 1-én felterjesztetnek a kir. Curiához

A községháza.
• Irta : Kovács Jenő körjegyző.

Annyira kényszerítőén lépett már előtérbe Szolnok- 
Dobokavármegye területén a községház kérdésének 
rendezése, hogy — bármennyire is palástolgattuk 
vagy 40 év óta anyagi szegénységünkkel — ez elől 
továbbra is kitérnünk lehetetlenség. A 40 éves

elmenekült, de sokan részben félelem, részben 
tudatlanságból visszamaradtak s azok mintegy 
2000-en mind ott lelték halálukat. Többé Pompei 
nem létezett, kő se hirdette annak nyomát s idők 
folyamán s a Vezúv gyakori kitöréseivel mind 
mélyebben s mélyebben került a talaj alá.

Századok múlva aztán kőbányát nyitottak e 
helyen s annak következtében igen sok régi mű­
emlék, márványszobor, oszlopok hordattak szerte 
s kallódtak el. A középkorig Pompeivel senki sem 
törődött. Fontana műépítész 1592-ben azonban 
megtalálta a régi vízvezetéket. Majd 1748-ban egy 
földmives paraszt hívta fel figyelmét III. Károly 
királynak a talaj ásatása közben talált régi mű­
kincsekre, melyek Herculanum helyén tűntek elő. 
Ekkor emeltetett ki az Amphiteatrum, a színház és 
más néhány magánépület. Lassankint aztán az általá­
nos érdeklődés is minden irányban megnyilvánult.

Bonaparte József és Murát idejének kivételével, 
azonban kevés eredményes munkálkodás történt 
a szinrehozatalra. Végre aztán 1860-ban Fiorelli 
vezetése alatt kezdődött a tervszerű ásatás s tar­
tott Fiorelli 1896-ban bekövetkezett haláláig.. A 
nevezetesebb talált tárgyak nagyobb részben a 
nápolyi múzeumba kerültek, hol azok ma is lát­
hatók. A munkálatok körülbelül átlag 80 embert 
foglalkoztattak. A költségek eddig 5 millió francot 
tesznek, s az ásatások most is folyton tartanak és 
még igen sokáig fognak elhúzódni, ha azokat ily 
lassú tempóban folytatják.

Hogy fogalmat alkossunk az eddig kiásott város­
ról s annak terjedelméről, elég legyen annyit Írnom, 
hogy az 662,684 Q méter területet foglal el egy 
szabálytalan ovál alakú térségen. A város körfala, 
mely napfényre került, körülbelül 2600 folyó méter;

VARMEGYEI KÖZÉLET.

mulasztásunk e téren okozta közéleti hátramara-: 
dásunkkal eléggé bizonyítva van, hogy ezt a kér­
dést megoldás előtt a napirendről többé le sem 
vehetjük. Hogy e kérdést mind e mai napig nem 
vehettük fel, mindig számoltunk vármegyénk anyagi 
szegénységével. De mert számolnunk kell azon 
erkölcsi felelősségünkkel is, mellyel a közélet a 
közérdek szolgálatára vállalkoztunk, s bármennyire 
is kellemetlen nekünk a szegénységünk okozta 
mulasztásainkat leleplezni, a hallgatás „kényelmébe“ 
továbbra nem maradhatunk. Mert konstatálnunk 
kell, hogy leszámítva a két város és egy pár nagy­
községi szervezetben élő község községházát, a 
többi 300 és egy néhány községnek községháza 
egyáltalán nincs.

Szűk a lapunk tere mindazon nagyszámú és 
fontos közéleti közérdekeket tételenkint elsorolni, 
melyek a községházát nélkülözhetetlenné teszik. 
De felesleges is, mert ezt mindenki tudja és min­
denki érzi, ki a falusi közéletet és közszolgálatot 
ismeri. Épen úgy tudja azt is mindenki, hogy ál­
lami alkotmányos életünk bástyáinak fenntartási 
nehéz, de igen szép kötelezettsége: kizárólag há­
rom „házra“ háramlik. Ezek: „országháza“, „vár- 
megyeháza“ és a „községháza“. Tehát tudjuk azt 
is, hogy minden állami intézményeinknek alapjait 
ezen három ház képezi.

De vessünk fel más példákat is. Midőn a nép­
oktatási törvény végrehajtásában gyermekeinket 
közös nevelésben, iskoláztatásban kell részesíte­
nünk, legelső rendű feltétel az iskolai épület fel­
állítása. Most már és napjainkban az annyi sok­
oldalú és üdvös intézkedései a kormánynak és 
annyi közérdekű ügyei maguknak a községeknek 
is, melyekben a községek vezetői a felnőttek tovább- 
oktatására kötelezvék: mányoznak teljesen azon köz­
épületek, hova a nagybirtokost, a középbirtokost 
és kisgazdát, tehát a népet is együttes tanácsko­
zásra egybehívni lehessen. A kormány nem szünetel 
üdvös közintézmények továbbfejlesztése, törvénybe 
iktatásával. Közelebbről emlékeztünk meg lapunk­
ban a kormány által tervezett gazdasági kamarák­
ról is. Itt is a kisgazdát kívánja összehozni a na­
gyobb birtokos osztálylyal. Már pedig csak papíron 
marad minden üdvös intézmény, ha csak végre­
hajtásában nem gondoskodunk a megfelelő, de 
legalább egyelőre a körjegyzői székhelyenkénti köz­
épületek felállításáról.

Széjjel néztünk a vármegyében s láttuk: van 
egy nehány magánvagyonnal is biró olyan körjegyző, 
ki tulajdon lakást építtetett magának székhelyén s 
szánt abból irodahelyiségül is egy osztályt; ez 
képezi a községházát. Van még egy pár olyan is, 
ki valamelyes jobbacska épület kibérléséhez jut­
hatott, holmi véletlen szerencséből s tart olyan 
irodát, hogy aggodalom nélkül beléphető a küszöbe. 
Ez is községházát helyettesit. Hanem aztán ne is 
menjünk vármegyénk szőkébb völgyeiben levő 
körjegyzőinkhez, a sajnálatos állapotokat megta­
láljuk a főbb vonalakon, a Szamosvölgyén is. 
A szamosújvárnémeti körjegyző, a népes és 
vagyonos székhely községében nem bírt lakást 
bérelni, ilyent székhelyétől a harmadik községben 
(még szerencse, hogy a körjegyzősége területén) 
Szilágytő községben bérelt, de már egy nagyob-

8 kapuja volt. Eddig a régi városnak körülbelül 
fele van kiemelve. Van három főutcája. Az utcák 
mai nevei nem a régi vonatkozással bírnak, csak 
a könnyebb orientálás szempontjából keletkeztek. 
Az utcák nagy, laza kövekkel vannak kikövezve- 
Az utcaszegleteken nyilvános közkutak voltak, 
egy-egy istenfej vagy maszkból öntve ki a víz­
vezetéki vizet az alatta elhelyezett kőmedencébe. 
A házak könnyű épitkezésüek voltak, nagyobbára 
törmelék, faragott kőből, kis vörös kövek mész s 
cementszerü anyagba rakva. Téglákat s téglaalaku 
köveket is láthatunk a fassadokban. A házak, mint 
azt lépcsőikről láthatni, 2 és 3 emeletesek lehet­
tek ; az emeleti részek azonban összeomlottak s 
csak egyetlen egy épületnek emeleti része maradt 
épségben. Azon házak, melyekben üzletek voltak, 
azokat az utcákra építették, s az ajtójuk az utcára 
nyílott. Egyesekben a márvány-árűasztalok ma is 
épségben vannak, s gyakoriak az ez áruasztalokba 
behelyezett kőagyag-edények is, melyekbeu a folyé­
kony áruk tartattak. A lakóházak nagyon külön­
bözők nagyságban, stylben és a beosztásban is.

A közönségesebb házakban az utcáról egy 
kisebb folyóson (osztium) jutunk a nagyterembe, 
átriumba. Ha az osztium nem közvetlen az utcá­
ról vezet be, úgy az azon kívül fekvő részt vesti- 
bulumnak nevezték. Az atrium kereken egy belül­
ről épített fedélzettel volt ellátva, s közepén egy 
négyszögletű nyílás volt, mely az átriumot s a 
mellette fekvő szobákat világossággal s levegővel 
látta el. Compluviumnak hívták azt a basent, mely 
a középen az esővizet felfogta. Jobbra és balra 
s néha az előrészben is voltak hálószobák. A tel­
jes szélességben nyitott folyosókat, melyek minden 
oldalra szolgáltak, alae-nak (szárnyaknak) hívták.

bacska birtokkal együtt, mert a tulajdonos csak 
együttesen adhatta ki. Hivatali helyiséget azonban 
a székhelyén bérelt. Egy kisgazdának a „hátulsó“ 
szobáját vette bérbe s ez viszi a „községház“ 
szerepét is. Még egy szomorúbb ! Néma körjegyzői 
székhellyel biró községben, a már sok év óta 
körjegyzői iroda bérházul használt lakást örök 
áron vette meg az ottani segédjegyző, kinek 
lakásra lévén szüksége, a körjegyzői irodát onnan 
kitelepítette. Megtörtént aztán, hogy jobb lakás 
hiányában a körjegyző, Bányai Károly ottani bir­
tokos házának földszinti pinczehelyiségét kellett 
iroda és „községházául“ kibérelje. Mely bérlet 
azonban rövid életű volt, mivel egy másik oda­
való birtokos Jakobi Dávid szívességből átengedte 
iroda és „községháza“ céljaira egyik béreslakását 
s a jelenben a béreslakás is felvette a „községház“ 
címerét és rangját. Nem tudjuk elképzelni, hogy 
hasonló helyeken, de általában is, miként Őriztet­
nek és gondoztatnak a közérdekeket szolgáló s 
különben is féltett levéltárak s azok fontos ok­
mányai? , ,,

Ezen sajnálatos közállapotaink leírásában tovább 
nem megyünk. Sajnáljuk, hogy ezt is tennünk 
kellett. Azt azonban konstatáljuk, hogy az ilyen 
épületek a „községháza“ címét és rangját fel 
nem vehetik. Ilyen épületeket nem lehet felavatni 
olyanokul, hol községek közgyűléseket tartanak.

A községháza alkotmányos életünknek egyik 
szentélye, hol a polgároknak közéleti áhítattal és 
tisztelettel kell megjelenni, akár nagy, akár kis­
ember. A kor is odafejlődött már, hogy közéleti 
közgazdasági intézményeink vezetése önkéntelenül 
is decentrálizálódik, a községekbe terelődik. Ez a 
természetes fejlődés, ez elől többé —- még sze­
génység címen is — sem lehet kitérni.

A törvényhatóságunk gondoskodását kérjük, 
hogy vármegyénkben a körjegyzőig székhelyenkénti 
községházak mielőbbi felépítése iránti intézkedéseit 
sürgősen bevezesse.

hírek.

— Kirendelés. Az igazságügyminiszter Basa 
Árpádot a dési kir. ügyészséghez beosztott bíró­
sági joggyakornokot a dési kir. ügyészség kerüle­
tébe ügyészségi megbízottá rendelte ki.

— Áthelyezés. Dr. György Zsigmond dési fő­
gimnáziumi tanárt a közoktatásügyi miniszter a 
verseczi állami főreáliskolához helyezte át. György 
Zsigmond dr. itteni működése alatt élénk irodalmi 
munkásságot fejtett ki.

— Előléptetés. A földmivclésügyt miniszter 
Comaniciu János m kir. erdészjelöltet, a betleni 
m. kir. járási erdőgondnokság vezetőjét jelenlegi 
állomáshelyén való meghagyása mellett m. kir. 
erdészszé nevezte ki.

— Búcsu-estély. Abból az alkalomból, hogy 
gróf Lázár Kálmán főügyész-helyettessé lett kine­
vezve, s igy körünkből Kolozsvárra kell távoznia, 
tisztelői, barátai és tisztviselő társai augusztus hó 
4-én este a Hungária éttermében búcsú-vacsorát 
rendeztek a távozó tiszteletére. A búcsú vacsorán

Az atrium 4-ik oldalán volt egy nagy nyitott szoba, 
a tablinum. Itt volt tulajdonképpen az élet. Itt 
fogadta a házfő az őt felkeresőket, itt kötötte 
üzleteit. A háznak második része a magánéletnek 
volt szánva.

A felső emeleten a rabszolgák szobai voltak. 
Minden háznak megvolt a maga fürdőszobája,, 
nagy márványbasen, s kisebb kádfürdővel, de vol­
tak nyilvános fürdőházak is. A szobák nagyobbára 
kisméretűek és sztikek, lakóik többnyire a szel- 
lős udvarokon s csarnokokban tartózkodtak cs 
munkálkodtak. Különösebben felkeltik figyelmün­
ket a falak díszítései. Privátházakban a márvány­
falazat nagyon ritka, s a nyilvános épületekben is 
a márvány csak a későbbi császárság idejéből 
származik. A falak nagyobb része valami erős 
cementszerü anyagból s vakolatból áll, szilárd 
gipszszerü bevonással. Hasonlóképen a tetőzet is. 
A padlózat színes, apró, csiszolt kövekből áll, 
mozaik berakással. A fal- és plafonfestések élén­
kek, vereses és sárga szin a túlnyomó. A falak 
közepe s nagyobb termekben a jobb és baloldali 
mezőkben csodálatos művészi kompositióju fest­
mények vannak. Az oszlopok alsó része túlnyomóan 
vörös vagy sárga; az oszlopfő dekorativ festészet.

Dacára, hogy a legnevezetesebb tárgyak, szob­
rok, képek és ősi leletek a nápolyi múzeumban 
vannak elhelyezve, még mindig igen gazdag Pom­
pei a műkincsekben és reliquiákban.

De ennyi általánosság után át kellene térnünk 
a részletes leírásra is. Ámde arról nagyon sokat, 
köteteket lehetne írni s igy én az egyes házak, 
részletek ismertetését e tárca keretéből mellőzöm. 
Majd utam többi részéről szólok inkább követ­
kező levelemben. K. s.
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a törvényszék, ügyészség, a vármegyei törvény- 
hatóság, a pénzügyigazgatósag, az ügyvédi és 
ügyvédjelölti kar, a honvéd tisztikar, s városunk 
előkelősége vett részt, s tömeges megjelenésükkel 
adtak kifejezést annak az őszinte szeretetnek és 
tiszteletnek, melylyel gróf Lázár Kalman személye 
és működése iránt viseltettek. A vacsorán Almay 
Ferenc kir. törvényszéki biro, elnökhelyettes a tör­
vényszéki tisztviselők, Jaczkovits Ivan kir. ügyész 
az ügyészségi tisztviselők, Dr. Vajda Lipo ügyvéd 
pedig az ügyvédi kar szeretetét és tiszteletet tol­
mácsolták, Balás Máté nyug. törvényszéki elnök, 
kúriai biró a régi kartársak és Bándy György 
alispán pedig a törvényhatóság nevében méltatta 
a távozó főügyész-helyettes kiváló érdemeit. Az 
üdvözlő felköszöntőkre gróf Lázár Kálmán vála­
szolt, s megköszönte a figyelmet és szeretetet, 
melylyel e városban úgy a tisztviselő kartársak, 
ügyvédek s különféle politikai hatóságok és tes­
tületek részéről találkozott, s kérte a jelenlevőket, 
hogy e szeretetben tartsák meg őt a jövőben is. 
A búcsú-vacsora igen barátságos s kellemes han­
gulatban nyúlt be a késő éjjeli órákba. Gr. Lázár 
Kálmán mindnyájunk igaz becsülését és szeretetét 
viszi magával új működése helyére, a hol is sok 
sikert kívánunk további tevékenységéhez.

— Sikerült operáció. Még élénken emlékezünk 
arra a sikerült műtétre, melyet Kenyeres László, 
a dési járásbíróság népszerű bírája, állott ki ezelőtt 
4 évvel. Akkoriban a bal szemről távolította el 
sziltárltányi Szili Adolf dr. budapesti hírneves 
szem-operateur a sötétséget jelentő hályogot, s 
most a jobb szemet nyitotta meg bravúros ügyes­
séggel a szin és világosság sugarainak. A műtétet 
Dr. Herzog Irma assistálása mellett f. évi julius 
havában végezte Szili dr. a budapesti izraelita 
kórházban. Ámbár az operáció várakozáson felül 
jól sikerült, a pacienst óvatosságból 6 hétre eltil­
tották az utcán való járástól és az olvasástól. 
Maga a műtét, anélkül hogy fájdalommal járt 
volna, csak pillanatokig tartott, úgy hogy Kenyeres 
barátunk 2 perc múlva minden tárgyat tökéletesen 
megkülönböztetett azon szemével is, melylyel 9 
évig semmit sem látott. Midőn gratulálunk Kenye­
res László bírónak, egyúttal elismerésünket fejez­
zük ki a jeles szemorvosnak, ki lehetővé tette, 
hogy a társadalom egy derék tagja életét továbbra 
is a munkának szentelje.

— Képviselői beszámoló. Dr. Mihali Tivadar 
országgyűlési képviselő, a nemzetiségi párt elnöke, 
augusztus hó 9-én tartja meg politikai beszámoló­
ját Nagyilondán. A beszámolón részt vesz Dr. Maniu 
Gyula országgyűlési képviselő is. Itt említjük fel, 
hogy ugyanaz nap a büdöspataki fürdőn román 
táncestélyt rendeznek.

— Országos Madárvédö Ifjúsági Liga. A vallás- 
és közoktatásügyi miniszter körrendeletét bocsátott 
ki a tanfelügyelőkhöz, melyben felhívja őket arra, 
hogy az iskolák vezetői Madárvédő Ifjúsági Liga 
címen az iskolás gyermekek körében egyesületeket 
szervezzenek Az ifjúsági egyesület célja az, hogy 
a gyermekek az állatok iránt való szeretetnek 
erkölcsi súlyáról, az állatok kínzásával járó kegyet­
lenkedés gyűlöletességéről, a hasznos madarak 
közgazdasági értékéről, azok kiméletességének és 
megvédésének szükségességéről meggyőződjenek, 
s ezt kötelességévé tegye. A gyermek fogadalmat 
tesz, hogy az állatokat nem bántalmazza, nem 
üldözi, a madárfészkeket és tojásokat el nem szedi, 
el nem pusztítja, s ezeket nemcsak maga vallja, 
hanem rajta lesz, hogy mások is igy cselekedje­
nek. A körrendelet ügyes végrehajtása erős védelme 
lesz a hasznos madarak védelmének és a gyer­
mek lelkének nemesítésére jótékony befolyást fog 
gyakorolni.

— Anyakönyvi statisztika. A városi anyakönyvi 
hivatal julius hóról a következő statisztikai kimu­
tatást közli: Dés város területén a halálozási eset 
száma 19, a születési eset száma 36, s igy a 
halálozási arányszám feltűnően kedvező. Házas­
ságot kötöttek 6 esetben.

— Kivándorlás. A vármegyei alispáni hivatal 
kimutatása szerint julius hó folyamán vármegyénk­
ben útlevelet nyert 148 egyén. A kivándorlók 
mind Romániába mentek s rendszerint a tél folya­
mán térnek vissza.

— Az orwadászok ellen. A megyei vadász- 
területeken az utóbbi időben az orvvadászok száma 
erősen megnövekedett s nagy pusztítást vitt végbe 
a vadászterületeken. Az orvvadászok pusztításai­
nak meggátlása végett a vármegye alispánja kör­
rendeletét bocsátott ki, melyben szigorúan meg­
hagyja a főszolgabiráknak, hogy az erdőőröknél 
es a mezőőröknél levő vadászfegyvereket szedjék 
el. Az^ erdőőrök ezentúl csakis karabély-fegyvert, 
a mezőőrök pedig csakis pisztolyt tarthatnak. Egy­
ben a körrendelet szigorú megtorló eljárásra uta­
sítja a főszolgabirákat és a rendőrkapitányokat az 
orvvadászokkal szemben. Itt említjük fel, hogy a 
varmegye alispánja bevezette az eljárást annak a 
kiderítésére, hogy a vármegyében levő sónyom- 
orok minő törvényes intézkedések folytán vannak 
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VÁRMEGYEI KÖZÉLET

— Dés város költségvetése. Ilosvay Jenő pol­
gármester már elkészítette Dés városnak 1909-ik 
évre szóló költségvetését, s az most 15 napig köz­
szemlére ki van függesztve a városházán. A költ­
ségvetés adataiból kitünőleg a városi háztartás 
évről-évre mind kedvezőbb alakot ölt, s a javulás 
nyomai erősen nyilatkoznak meg benne. A költ­
ségvetés bevétele 12,000 korona többlet bevételt 
irányoz elő az 1909-ik évre, mely nagyrészben a 
közvágóhidak bevételéből származik. Viszont a 
többi jövedelmi források lelkiismeretes és célszerű 
kezelése szintén javulást mutatnak. Visszaesés 
egyedül, a hidvám tételénél mutatkozik. Ennek 
bekövetkeztét mi megmondottuk akkor, midőn a 
hidvám bérletét abnormisan s váratlanul oly ma­
gas összegben bérelték ki, mert a vasúti forgalom 
évről-évre mind nagyobb és nagyobb mértékben 
vonja el a szállítást a közúti forgalomtól. A költ­
ségvetésben nincs felvéve a házbér fillérekből szá­
mítható bevétel, mert az erről szóló szabályren­
delet még nem nyert jóváhagyást. Az 1909. év 
folyamán a közvágóhíd! terhek egy jó nagy része 
kiegyenlítést nyer az előirányzott többlet bevétel­
ből. A költségvetés részletes ismertetésére csak 
akkor tértink reá, midőn az a képviselőtestület 
elé kerül tárgyalás végett.

— Adókivetés. Dés város területére vonatkozó­
lag a 111-ad osztályú kereseti adókivetés augusztus 
3-án vette kezdetét, s tart előreláthatólag augusz­
tus 15-ig. A bizottság elnöke br. Inczédy Ádám, 
bizalmiférfiak Dr. Vajda Lipót, Gőczi Károly, Hegyi 
Mihály, Bartalis Miklós, Kustár Sándor és Pogá­
csás József, pénzügyi előadó Hegedűs Ferenc p. ü. 
titkár. Alkalmunk volt az adókivetést megfigyelni, 
s örömmel registrálhatjuk, hogy a bizottság a leg­
nagyobb méltányossággal jár el megbízatásában. 
Ismételten felhívjuk az érdekelteket, hogy anyagi 
érdekeik megvédése céljából lehetőleg személyesen 
jelenjenek meg a bizottság előtt.

— Polgári bál. Széles jó kedv mellett, kellemes 
jó hangulatban zajlott le augusztus 2-án a polgári 
olvasókör táncmulaisága, melyen igen sokan vettek 
részt, s a mely csak a reggeli órákban ért véget.
A mulatságon a polgárság vezetőit ott láttuk csa­
ládjaikkal. Mintegy 70 pár járta a négyest, melyet 
Orlowszky József ügyvédjelölt rendezett sok ügyes­
séggel és ötletességgel. A mulatság anyagilag is 
jól sikerült.

— Meghívó. A ref. iskolák tanítói-kara augusz­
tus 9-én, vasárnap d. u. 5 órától 8 ig gyermekek­
nek, 8 órától felnőttek részére a ref. fiúiskola 
udvarán zártkörű nyári táncmulatságot rendez, 
felerészben a szegény tanulókat támogató „szegény­
alap“, felerészben a konfirmáltak egyesülete javára. 
Belépő-dij.- Gyermekeknek 40 fill., felnőtteknek 
1 kor. Jegyek délután, illetőleg este a pénztárnál 
válthatók. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak.

— Táncmulatság. A betleni magyar olvasó- és 
társalgó-egylet a gróf Bethlen Károly-féle kert­
helyiségben saját pénztára javára 1908. évi augusz­
tus hó 9-én zártkörű nyári táncmulatságot rendez. ! 
Kezdete délután 5 órakor. Belépődíj: személy-jegy | 
1 K 60 f, családjegy 3 K. Kedvezőtlen idő esetén 
a táncmulatság este 8 órakor a Casino helyiségé­
ben tartatik meg.

— Csendőrőrs Désaknán. Désakna község köz- 
biztonsága nem a legjobb hírnévnek örvend. A 
bányamunkások és a földész suhancok igen sok 
kihágást követnek el, úgy hogy Désaknán a csendőr- 
őrs felállítása szükséges. De ettől eltekintve is, Dés­
aknán nagy kincstári érdekek is indokolttá teszik 
a csendőrörs beállítását. Most arról értesülünk, 
hogy a kerületi csendőr szárnyparancsnokság elő­
terjesztést tett arra nézve, hogy Désaknán a csendőr­
örs még ez év folyamán beállittassék.

— Evező-egyesület. Érdekes egyesület megala­
kításáról számolunk be e sorokban. Dr. l'arádi 
Ferenc és Dr. Siorbán Vilmos mozgalmat indítot­
tak az evező sport megkedveltetése végett, s'a 
csónakázás meghonosítása végett evező-egyesületet 
akarnak megteremteni. A csónakázás egyike a leg­
kellemesebb szórakozásnak, s ettől eltekintve, is, 
a testi ügyesség és izomzat fejlesztésére a legal­
kalmasabb. A sport-mozgalmat az ifjúság nagy 
örömmel fogadta s előreláthatólag a mozgalom a 
megvalósulás . helyzetébe kerül. Reméljük, hogy 
rövid időn belül könnyű és karcsú /sónakokem 
szórakozva fogjuk találni az ifjúságot. Az evező- 
egyesületbe való felvételre Dr. Siorbán Vilmos 
árvaszéki ülnöknél lehet jelentkezni.

— Magyar pénzutalványok Amerikában. Az Egye­
sült-Államok washingtoni postaminiszter helyettese 
értesítette a magyar kereskedelmi minisztériumot, 
hogy már legközelebb magyar nyelvű szöveggel is 
ellátott postai pénzutalvány-ürlapokat fog az Egye­
sült-Államok postahivatala kibocsátani és az Unió 
postahivatalainak kiosztani. Ez kétségen kívül igen 
nagyfontosságu vívmány, mert igy a kivándorlot- 
taknak módjukban áll a legkisebb helységben is 
igénybe vehetni a feltétlenül megbízható állami 
postahivatalt, mig eddig számtalan esetben kerül­
tek lelketlen magánbankárok karmai közé, kik a 
reájuk bízott pénzeket, kivándorlónak megtakarított 
keresményét hűtlenül kezelték; éppen a legutóbbi 
hetekben is több nagyszabású ilyen sikkasztási 
esetnél sok ezer amerikai magyar vesztette el 
minden vagyonát.

— Ipartörvény. Az ipartörvény revíziójára vo­
natkozó törvényjavaslat 11-ik részét a kereskede­
lemügyi miniszter most küldötte meg a törvény- 
hatóságoknak és az érdekelt ipari és gyári válla­
latoknak. Korszakos mű ez, s az országnak első­
rangú érdeke, hogy minél előbb törvényerőre emel­
kedjék. A javaslat rendezi a munkaadók és mun­
kások közötti viszonyt, melynek eddigi bizony­
talansága sokszor volt akadálya az ország ipari 
fejlődésének, a folytonos strájkoknak és az osz­
tályharcnak. Érdekes újítása a javaslatnak az ipar- 
biróság, mely a paritás elvén nyugszik, s a mely . 
a konfliktusok elintézését fogja teljesíteni. A bíró­
ság tagjai független magyar bírák, s ezeknek 
döntése mindig megnyugtatólag fog hatni.

— Vadász közgyűlés. A dési vadász-egylet 
augusztus hó 2-án tartotta meg rendes közgyű­
lését Bándy György alispán elnöklete alatt, a tagok 
szokatlan nagy érdeklődése mellett. Az üresedés­
ben volt egy választmányi tagságra Móricz István 
járásbirót választották meg egyhangúlag. A választ­
mány több előterjesztést tett a vadvédelem tár­
gyában, melyet a közgyűlés elfogadott. Határoza- 
tilag kimondotta a közgyűlés azt is, hogy augusz­
tus hó 15-től kezdődőleg a vadászterület egy kis 
részén szabad csak vadászniok a tagoknak, a 
vadászterület többi része csak október 1-én sza­
badul fel s tilalom alól.

— Sónagyáruda. A dési pénzügyigazgatóság az 
alábbi hir közlését kérte: a magyarlápos! sónagy­
áruda kezelésének biztosítására folyó évi augusz­
tus hó 13 ára 22207/908. szám alatt kiirt árlejtés 
vissza vonatik, illetve az megtartatni nem fog. 
M. kir. pénzügyigazgatóság.

— Csőd. A dési kir. törvényszék csődbírósága 
Kroó Salamon dési bej. kereskedő ellen a csőd­
nyitást elrendelte. Csődbiztos Nagy Imre törvény- 
széki biró, csődtömeg-gondnok Dr. Boca József 
ügyvéd. A tömeg leltári felvétele és becslése folya­
matban van. A csődbe jutott cég passivája közel 
70,000 koronát tesz ki.

Szerkesztői posta.
Érdeklődőknek. Rónai oly nulla, hogy fecsegéseire reflek­

tálni feleslegesnek tartom. Súlyosabb sérelemnek vehettem 
volna azt, mikor engem már egy Ízben önmagához hason­
lított, — tőlem ugyan beszélhet, amig neki tetszik.

Másfelől ízlés dolga, hogy ha valaki perelni akar, ugyan­
akkor egyúttal jobbra-balra nyilatkozik. A bíróság előtt 
természetesen az igazat kell majd mondani.

Kiadó: a „Vármegyei Közélet" szerkesztősége.

Mirdctéseü.

A KI SZER AKAR LENNI,
használja egyedül a Hajós-féle

AEADI IBílLYA-CRÉMET,
mert a világ minden részéről jövő hála­
iratok legjobban bizonyítják, hogy-----

ennél jobb szépítöszer nem létezik. 
Szeplő, májfolt, bibircs bőrvörösséget —

és mindennemű arctisztátlanságot varázs- 
— szerű gyorsan eltüntet. —
Ára egy tégelynek egy korona.

ViíiVQiat * Csakis Hajós-féle aradi készltmé- 
ViyydZrtl. nyékét tessék kérni és elfogadni.

— Kapható a készítőnél: —
HAJÓS ÁRPÁD gyógyszertárában ARAD, 
VASS ÖDÖN illatszer üzletében DÉSEN,

továbbá minden gyógyszertár, illatszer- 
— üzlet és drogériában. — 7- -10

Szamosvölgyi vasút

szállító hivatala
Dés és Beszterczén.

Eszközöl költözködéseket fele­
lősség mellett, helyben és vi­
déken; tengelyen és vasúton 
szabadalmazott butorszállitó ko­
csijaiban és ruganyos társzeke­
rein, a csomagolás megtakari-
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Irodai teendőkben jártas tisztviselőnő
időszakos foglalkozást nyer a kir.
iparfeltigyelőségnél._____________“

Sz. 3517—1907. tkvi, conex 2327—1908. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A kékesi kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a beszterczei Hitel és Előlege- 
' zési Egylet (képv. dr. Kelp Gusztáv ügyvéd által) 

végrehajtatónak, Gyenge Ferencz és társai szászujősi 
lakos végrehajtást szenvedők elleni 119 K 66 f 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyé­
ben, a kékesi kir. jbiróság területén levő. Szászujős 
község határán fekvő, a szászujősi 128. sz tjkvben 
foglalt A. + 1. rsz. 137. hrsz kertre 84 K, 2. rsz. 
160. hrsz. ház, udvar és kertre 160 K, 3 rsz. 
348. hrsz. kaszálóra 22 K 50 f, 4. rsz 521. hrsz. 
szántóra 142 K 50 f, 5. rsz. 645/1. hrsz. erdőre 
3 K 6 rsz. 660. hrsz. erdő 5 K, 7. rsz. 678/2. 
hrsz! erdő 1 K. 8 rsz. 688/6. hrsz. erdő 2 K, 9 rsz. 
749. hrsz. kenderföld 1 K, az ide tartozó s a 
284. sz tjkvben vezetett 1 hold 600 Cj~ö1 köz- 
legelő illetmény 27 K 50 f-ben, de az itt felsorolt 
ingatlanok mindegyikéből csupán Gyenge Ferencz 
(Emil) neje Fogarasi Anikó Va részbeni jutalékára; 
a szászujősi 395. sz. tjkvben felvett A. -j- l.^rsz. 
493/2 hrsz. szántóra a Gáborpataka dűlőben 35 K, 
a szászujősi 427. sz. tjkvbeni A. + Lrez 328 hrsz. 
kaszálóra a Román dűlőben Kis Dániel V2 rész- 
beni jutalékára 36 K 50 f- ben. a szászujősi 256. sz. 
tjkvben foglalt A. + 1. rsz. 351. hrsz. kaszáló, 
2. rsz. 470. hrsz. szántó, 3. rsz. 691. hrsz. erdő, 
4. rsz. 740. hrsz. kenderföld és 5. rsz. 446. hrsz 
szántó 361 K-ban Kis Dániel Va részbeni jutalé- 
lékára, a szászujősi 442 sz. tjkvbeni A. 1- rsz- 
528/1. hrsz. szántó a Pogyin dűlőben 114 K, a 
szászujősi 269. sz. tjkvbeni A. + 1- rsz- 76'r)- hrsz- 
kenderföldre 54 K-ban az árverést ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendelte és hogy íennehb 
megjelölt ingatlanok az 1908. évi szeptember hó 
15-ík napján d.e9 érakor megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is 
eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatla­
nok becsárának 10%-át készpénzben, avagy az 
1881. évi LX. t.-cz. 42 § ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 
8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 
170. §-a élteimében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Kekes, 1908 junius hó 1-én.

Botár.
kir. járásbiró.

Egy nagyon tisztességes német 
család iskolába járó gyermeke­
ket elfogad teljes ellátásra, 
minden tekintetben lelkiisme­
retes gondozás és felügyelet 
mellett. — Megkeresés özv. 
Wachsmann Mária, Besztercze, 
felső tij-utca 4. sz. alá inté­
zendő. Augusztus 15-től fa-utca 
11. szám alatt. 2—2

Mielőtt
1 személy-, jelzálog- vagy építési f

Kuu m ■■olcson
iránt, intézkednék kérjen díjtalanul

prospektust 13—52

Meller L. Egyed Budapest
IX., Lónyay-utca 7. Telcfon-Intorurban 48—31.

Sz. 2561/1908. tanácsi.

Hirdetmény.
A Szamosujvár sz. kir. város közönsége tulaj­

donát képező alább felsorolt vendégfogadók és 
üzlethelyiségek a kitüntetett felkiálltási árak mellett 
1909. január hó 1-től 1914. december hó 31-ig 
terjedő 6 egymásutáni évre a tanács termében 
1908. augusztus hó 21-én d! e. 10 órakor meg­
tartandó nyilvános árverésen bérbe fognak adatni. 
1. „Hosszú-fogadó“ nevű vendégfogadó felkiáltási 
ár, mint egy évi bérösszeg 868 kor. 2. „Hurdukáta“ 
nevű vendégfogadó felkiáltási ár, mint egy évi 
bérösszeg 720 korona. 3. A „Korona“ szálloda 
földszintjén levő I-ső számú üzlethelyiség, felkiál­
tási ár, mint egy évi bérösszeg 604 kor. 4. Ugyan­
ott II. számú üzlethelyiség, felkiáltási ár 511 korona 
18 fill. 5. Ugyanott III. számú üzlethelyiség, fel- 
kiálási ár 577 korona 77 fillér.

Mindazok, kik az árveréshez hozzászólni kíván­
nak, a felkiáltási ár 10%-át kötelesek készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírban az árverező bizott­
ság kezéhez előlegesen letenni.

A szóbeli árverés befejeztéig sajátkezüleg aláirt 
1 koronás bélyeggel és a megígért számmal és 
betűvel feltüntetett összeg 10%-ának megfelelő 
bánatpénzzel ellátott, a szerződési és árverési fel­
tételek kötelező elfogadása iránti nyilatkozatot 
tartalmazó zárt ajánlatok is elfogadtatnak.

Egyéb árverési és szerződési feltételek dr. Papp 
Gusztáv városi tanácsosnál a hivatalos órák alatt 
megtudhatók.

Szamosujvár szabad királyi város tanácsa 1908. 
julius hó 2.

P. Ábrahám Zachar,
főjegyző.

Tódorfi Lukács,
polgármester.

Tűzifa-eladás.
Elsőrendű hasított bükkfa 
tavalyi vágás, továbbá ölfa, 
bükk és gyertyán házhoz 
szállítva olcsó árban kap­
ható. ... Szállítási idő 
szeptembertől kezdve.

Előjegyzést elfogad :

Várad! és Polonyi
Dés. 6—10

Ajánljuk az előjegyzést mielőbb 
megtenni, nehogy a szállításban 

fennakadás történjék.

UGRÓN GÁBOR lapvezér«

MAGYAR NEM7ET
a legolcsóbb, függetlenségi 48-as napilap.

Czilekéit írják: Ugrón Gábor, Ábrányi Emil, 
Dr. Halász Lajos országgyűlési képviselő. 

Szerkeszti: Lándor Tivadar.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Egy évre... ... 16 K I Negyedévre.. 4 K 
Félévre ......... 8 „ I Egy hóra 1.40 „

Egyes szám ára 2 krajezár.
Megrendelhető: Budapest, V., Mlksa-utcza 8. 
= minden postahivatalnál és lapárusitónál. —

Sz. 2553-1908. Hkvi. 2—3
Hirdetmény.

Czente község tkvei általános tagosítás következ­
tében az 1864. évi 2579. sz. szabályrendelethez ké­
pest átalakíttatnak s ezzel egyidejűleg mindazon in­
gatlanokra nézve, melyekre az 1886 évi 29. t.-cz. 
és az 1889. évi 38. t.-cz., úgy az 1891, évi 16. t.-cz. 
a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését 
rendelik, az 1892. évi 29. t.-cz.-ben szabályozott 
eljárás a tlkvi bejegyzések helyesbítésével kapcso­
latban foganatositta tik.

Ehhez képest az átalakítási munkálatok hitele­
sítése és a helyszíni eljárás Czente községben 1908. 
évi szeptember 5-én fog kezdődni és végbefejezésig 
fog tartani.

Ennélfogva (elhivatnak mindazok:
1. kik a tjkvekben előforduló bejegyzésekre 

nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, 
hogy a tlkvi hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött 
határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek 
meg és előterjesztéseiket igazoló okirataikat mulas­
sák fel.

2. Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulaj­
donjogot tartanak, de tlkvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az állításra az 1886. évi 
29 t -ez. 15—18. és az 1889. évi 38. t -ez. 5, 
7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat meg­
szerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a ki­
küldött előtt« igazolják, avagy oda hassanak, hogy 
az átruházó tlkvi tulajdonos az átruházás létrejöttét 
a kiküldött előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog 
bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben 
jogaikul ezen az utón nem érvényesíthetik és a 
bólyegilleték elengedési kedvezményétől is elesnek.

3. Mindazok, kiknek javára a tényleg megszűnt 
követelésre vonatkozó zálogjog, avagy megszűnt egyéb 
jog van nyiivánkönyvileg bejegyezve, úgyszintén 
az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdono­
sai, hogy a törlési engedély nyilvánítása végett a 
kiküldött előtt jelenjenek meg, mert elleneseiben 
a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek

4 Továbbá felhivatnak az összes érdekellek, hogy 
a hitelesítési tárgyaláson személyesen, avagy meg- 
hatalmazoltaik által jelenjenek meg és az új tlkvi 
tervezet ellen nelaláni észrevételeiket annál bizo­
nyosabban adják elő, mert p régi tlkv végleges 
átalakítása után a téves átvezetésből eredhető 
kifogásokat jóhiszemű harmadik személyek irányá­
ban többé már nem érvényesíthetik.

A kir járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Kékes, 1908. évi julius hó 18-án.

Botár,
kir. alj táró.

NÉMETHY GYULA
asztalos-üzlete és butorraktára

DÉS. Deák-utcza 25/b. DÉS.

Raktáron vannak mindenféle saját 
készítésű kész bútorok u. m.: szek­
rények, ágyak, asztalok, író­
asztalok, divánok, ezenkivül bőr- 
ülésü ebédlő és hajlított székek, 
garnitur, vaságy és egyéb vas- 
butorok, sodrony ágybetét stb. 
— Legolcsóbb árak! —

Ugyanitt eladó cimbalom és hegedűk.

Hirdetések
felvétetnek

Désen, Rákóczi-tér 5. sz. alatt.

Törlesztéses kölcsönöket
földbirtokra és bérházakra 10—75 eves törlesztésre 
3n/o- 3*/2°/o -4°/o—é'/sP/o-os kamatra készpénzben.

Személy- és lárcxa- váltóhitelt
iparosok és kereskedők részére, valamint minden 
hitelképes egyénnek 21/*—10 évi időtartamra

Díjtalanul nyújtunk bárkinek szakszerű felvilágo- 
sitást.

Bankhelyiségünk Budapesten:
VI., Andráesy-út 62. szám alatt van.

(Válnsibélyeg melléklendő.)
Megbízható egyéneket bankunk képviseletére 

felveszünk.

RÓTH BANKHÁZ, BUDAPEST.
27

Il-od és III-ad helyi betáblázásra 
5—15 évre 5°/o-al, esetleg 5Va°/o-al.folyósítunk: Jelzálogkölcsönöket

Tievtxrlcfil/Ki 1zA1r>CfÁt-irUzÉit állami, törvényhatósági, községi tisztviselőknek és katonatiszteknek fizetési előjegyzésre, 
1 lbZlVlbClUl KUlL.bUIlUK.Cl kezes és életbiztosítás nélkül. Ugyanezeknek nyugdijaira is. Értékpapírokra, vidéki pénz­

intézetek és vállalatok részvényeire értékük 05%-áig kölcsönt nyújtunk a Magyar Osztrák Bank kamatlába mellett. ==========
tt'rtt'ixroH-aliinÍz bármely belföldi pénzintézet által nyújtott jelzálogos-, törlesztéses-, személy- és váltókölcsönt. Mindennemű 
lVUIlVCricllUllK bel- és külföldi értékpapírt napi árfolyamon veszünk és eladunk —............ .......... ■— ■ -■=
Pénzügyi szakba vágó minden re.-'’ír ügyletet a legnagyobb pénzcsoportnál levő összeköttetéseinknél fogva legelőnyösebben

bonyolítunk le

VEZÉRKÉPViSÉLŐSÉG SZ0LN0X-D0B0KA VÁRMEGYE TERÜLETÉRE LAPUNK KIADÓHIVATALA.

Nyomatott Demeter és Kiss könyvnyomdájában.


